

法官说法

司法拍卖悔拍,竞拍者“痛失”8.8万保证金

法官:疫情虽是不可抗力,但不是免责的万能条款

本报记者 王小云
通讯员 徐婉君 程灵瑶

3月份,云和县法院在司法拍卖平台上挂出了一辆路虎牌小型越野车,起拍价为44.1万元。如要参与竞拍,需交纳保证金8.8万元。

拍卖引来42853人围观,12人报名竞拍。3月17日,居住在温州的陈某以74.9万元的最高价竞得这辆路虎。拍下的第二天,陈某就付清了尾款。

然而到了月底,陈某电话联系法院的网拍工作人员,说自己因为疫情防控的原因无法前往现场看样,现在反悔了,觉得车辆不是自己想要的,“我现在不想要这

个车了,法院可不可以全额退款?”3月28日,陈某向法院出具了书面申请。

因为疫情无法看样,陈某的请求会得到法院支持吗?

法院认为,对于这辆拍卖的路虎车,法院已将车辆无钥匙、发动机曾更换等已知信息在公告里写明,并在公告中特别提醒,“标的物以实物现状为准,有意者请亲自实地看样,未看样的竞买人视为对本标的实物现状的确认,责任自负”。

法院曾于3月13日12时组织现场看样,买受人陈某未参加。最终,法院依照竞拍规则,将陈某交纳的8.8万元保证金予以没收,剩余款项予以退回。

法官说法

虽然疫情属于不可抗力,但并不是免责的万能条款,该涉案拍卖标的物竞卖须知第十二条中明确告知,拍卖成交后买受人悔拍的,交纳的保证金不予退还,依次用于支付拍卖产生的费用损失、弥补重新拍卖价款低于原拍卖价款的差价、冲抵本案被执行人的债务以及与拍卖财产相关的被执行人的债务。对于陈某的悔拍行为,其所交纳的保证金8.8万元不予退还。

司法拍卖是一项严肃的司法活动,竞买者应详读公告,审慎竞拍,尤其是大额标的物,最好现场看样,悔拍会对法院工作造成影响,须承担相应的法律后果。

案例分析

父亲去世留遗嘱:不得通知女儿 女儿起诉继母,称侵犯“祭奠权”

朱乐

案情回顾

小花因不满父母离婚,与父亲老贾矛盾极深,特别是在父亲与李艳再婚后,矛盾更为突出。于是,小花在16岁时搬去与奶奶一起生活。后老贾身患重症卧床多年,小花负气从未前去探望。老贾在意识清醒时立下书面遗嘱,并录有视频:“本人去世后,不得通知女儿小花,并且不希望她到场送终、祭拜,不许她参加葬礼和扫墓,在墓碑上也不许刻女儿名字,本人的后事由妻子李艳全权办理。”

老贾去世后,小花诉至法院,认为李艳隐瞒了父亲的死亡时间、安葬地点等,侵犯了自己作为死者近亲属最后见面、丧葬事项决定等权利,要求赔偿精神损失30000元。法院经审理认为,小花出于对父亲的追思,要求李艳告知老贾的安葬地点以便祭奠,该请求符合公序良俗,法院予以支持,其他诉讼请求无事实根据予以驳回。

法官释法

“祭奠权”是基于传统习俗而产生的一种权利,是社会基本伦理道德观念的体现,包括:对死者死亡事实的知情权,对遗体、骨灰的占有权,以妥善的方式安葬死者的权利,在墓碑上署名的权利,对死者进行悼念的权利等。一般而言,作为死者的近亲属,均平等、合理地享有上述权利,但首先应尊重死者本人的意愿。

当逝者亲属之间产生安葬之争时,在不违反法律、法规以及公序良俗的前提下,首先应当尊重逝者的遗嘱。如果逝者生前就其骨灰安葬事宜并未留下遗嘱,则应由逝者近亲属协商处理;在逝者无遗嘱、当事人又不能协商解决的情况下,应按照尊重传统风俗习惯的原则来确定逝者骨灰安葬等事宜,负责处理此事的近亲属负有及时通知其他近亲属的义务。

本案中,老贾在遗嘱中明确表示了自己的意愿,李艳完全是遵照处理相关事务,没有超越死者遗嘱的不当行为。

(文中当事人均为化名)

法治漫画



偷快递,抓!

疫情期间快递无法上门送件,大部分社区设立了无接触外卖快递存放点,减少人员密切接触,但不法分子却趁机盗窃财物。记者日前从北京市公安局获悉,警方近期严打社区无接触快递存放点盗窃等违法犯罪行为,连续破获多起相关案件,涉案人员多为本小区居民。

新华社发 朱慧卿 作

警方提醒

靠材质保真险理赔获利400余万元

警方提醒:这是新型网购诈骗

通讯员 杨日龙

花了真皮的钱,买到的却是PU皮,同类的网购理赔案件接连3个多月频频发生。每月激增上百万元赔付金的背后究竟藏着怎样的秘密?

日前,天台警方破获一起新型网购诈骗案,9名犯罪嫌疑人均已被移送检察机关审查起诉。该案中,嫌疑人佯装客户,与商家联手制造骗局,以获取材质保真赔付金的名义非法获利400余万元。

保险公司三个月内 赔付金异常激增

如今,网购的时候还可以选择各种理赔服务,比如物流有破损险,材质有保真险。谁知,竟有不法分子打起了骗取保险金

的算盘。去年12月2日,天台警方接到报警称,天台数家经营汽车坐垫生意的网商有保险诈骗行为。报警人表示自己从事互联网保险工作,其公司为维护消费者权益,推出网购商品材质保真理赔服务,不料公司在3个多月时间内,赔付金大幅上升,每月比上月多达上百万元。

接到报案后,天台县公安局三合派出所立即展开侦查。“报警公司通过数据分

析,怀疑是投保的那几家天台网商策划的骗局。”经办民警说,通过调查发现,这几家网商连续3个月销量大增,有几个固定客户多次下大单,交易金额较高,还多次申请理赔。

异常的网上销售业绩引起了民警的怀疑,于是警方传唤华某、李某、陈某、周某等多家网商负责人。经讯问,华某等人交代了诈骗的犯罪事实。去年8月,华某、李某、陈某、周某等人先后接到福建人吴某、林某的电话,对方表示要和他们合作“赚大钱”。

“假客户”与商家合谋 骗保400余万元

激增的赔付金背后,是精心设计的骗局。

福建人吴某、林某所谓的合作,其实是钻网购理赔的漏洞,充当大客户下单,以获取材质保真险的赔付金。

所谓材质保真险服务,是卖家向消费者提供的商品材质与卖家描述相符的材质保真服务,卖家投保了该险种后,若买

家收货后发现商品材质与卖家描述不符,可按照理赔规则申请材质鉴定和赔付。

“原价200多元的坐垫能以750元的高价卖出”,华某等网商听了吴某等人的主意,觉得包赚不赔,只需要提前修改价格就能提高销量。于是,华某等人根据吴某和林某的提示,在网络销售平台上,对出售的商品投保材质保真险,然后将原本是PU表层材质的坐垫修改为牛皮材质,再把价格提高到能够达到保险理赔上限的750元。

随后,吴某等人下单,等收货后,以材质虚假为由向保险公司理赔。就这样,双方多次“合作”,一方的销量大增,收入显著提高,一方则坐等赔付金入兜。

经侦查,天台警方锁定了5名福建籍犯罪嫌疑人。吴某、林某、冯某被天台警方先后抓获。闻某、从某迫于压力,第二天向警方投案自首。

据了解,吴某等人都是90后,相互认识。闻某经营一家网店,他发现网购商品材质保真险的“漏洞”后,告知吴某等人,并合伙联系商家实施诈骗。

经查,该案涉案金额高达400余万元,其中闻某单独获利70余万元。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

更正 本报2020年3月13日第11版刊登公告中(2019)杭仲字第431号应为(2019)杭仲(案)字第431号。特此更正。

遗失声明 周斌遗失警官证一本,警号3326055,声明作废。

关于竞争登达化工预重整管理人 报名公告

浙江省高级人民法院管理人名册中的社会中介机构:温州市登达化工有限公司,厂址位于温州市中国鞋都三期45号地块,是生产聚氨酯树脂、热塑性聚氨酯为主的高新技术企业。温州市鹿城区处置办已决定受理该企业的预重整申请,并以公开竞争方式选任此次预重整管理人。有意参加竞争的相关社会中介机构在本公告发布次日起5个工作日内,将报名意向以及联系方式书面盖章后以电子版形式发送至电子邮箱(735203146@qq.com)确认。逾期将视为放弃。

特此通知。联系人:黄先生 电话:0577-88111707

温州市鹿城区风险企业帮扶和银行不良贷款处置工作领导小组办公室 2020年4月2日